

希望与光

长沙“的姐”杨春梅： 新年平安出车，多挣收入 再次拾金不昧 失主点名表扬



扫码看视频

还记得2023年5月10日，那个捡到十万现金归还失主的“的姐”杨春梅吗？她是长沙市出租汽车协会个体分会湘ADX3646驾驶员。时间来到今年底，12月26日，记者了解到，她又一次因为拾金不昧被失主拨打12345点名表扬了。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 李佳桦



杨春梅

心愿 平安出车，多赚点钱

新的一年即将来临，在长沙这座热情、亲切的城市里，杨春梅还要继续她的工作，帮助更多的人，“新年嘛，我希望开车平平安安，多赚点钱”。在杨春梅看来，每天出行平安，再赚点够生活开销的小钱，就是她的幸福了。

身为一名在长沙开了20年出租车的“老司机”，杨春梅也有对新年期间想要来长沙玩的游客们一些游玩建议，“岳麓山、橘子洲还有湖南博物院都很值得去玩；吃的就是茶颜悦色、黑色经典……欢迎大家来长沙玩”。



丁绍银

心愿 大家都能平平安安

当被问及新年愿望时，丁绍银脸上挂着温暖的笑容，他告诉记者：“最大的心愿就是平平安安，少一些意外事故发生，也盼着自己能在这平凡的岗位上继续发光发热，多为社会做点贡献。”

环卫工人丁绍银： 在平凡岗位继续发光发热 一月连救两人 甘做无名英雄



扫码看视频

冬日，在怀化舞水河舞水一桥的江面上，环卫工人丁绍银如同往常一样，专注地打捞清理江面上的垃圾。过去的一年中，他多次英勇救下落水者而广受赞誉，还被授予“见义勇为”的荣誉称号。丁绍银却淡然地说道：“我就是个再普通不过的平凡人，只是碰到有人需要帮忙时，就顺手帮一把罢了。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

有勇有谋，一个月内连救两人

丁绍银今年53岁，是湖南省怀化市鹤城区水上环卫所的一名环卫工人。他在5月21日和6月13日分别救起了两名落水者。丁绍银告诉记者，“自己今年才上岗，水性好，环卫所也定期开展安全培训。”

据了解，丁绍银所在的鹤城区水上环卫所会定期开展安全培训，要求环卫工人在进行水上保洁作业时遇到落水者全力施救。

5月21日，一名青年在舞水一桥水域不慎落水，情况危急，丁绍银当时正在附近打捞漂浮垃圾，听到呼救声后，他立即驾驶船只前往救援，用尽全力将落水青年拉上船。

在群众协助下，该青年被成功救上岸。丁绍银又第一时间对落水青年采取急救措施，并拨打救援电话。“真的来不及多想，自己是做父母的，只想把人救上来。快一秒钟，孩子就能早一秒脱离危险。”丁绍银告诉记者。

6月13日，丁绍银在工作时又发现一名女子落水，他迅速驾驶作业船前往救援。女子被救上船时已失去意识，丁绍银努力将她拖上船，并帮助她吐出积水。救援人员和医护人员赶到现场，将女子送往医院，因施救及时，女子身体无大碍。

谈及这两次救人的经过，丁绍银内心却很平静。他表示，“这是自己的本职工作，换成其他任何人都会伸出援手，作为一个男人，也算是给儿孙树立了一个好的榜样。”

继续普通的生活，培养点兴趣爱好

在过去的一年里，丁绍银的生活发生了一些微妙的变化。曾经那个默默无闻的他，成了同事和亲朋好友口中的英雄，丁绍银并没有因此而骄傲自满，他依然保持着谦逊和低调，继续他的日常工作。

“生活基本没什么大变化，还是老样子上班呗。”丁绍银平静地描述着自己的生活。但每当他回想起救人的场景，心中便会涌起一股强烈的成就感与自豪感，这种精神上的满足，是任何物质奖励都无法比拟的。

丁绍银笑着说：“现在儿女都已成家立业，每天下班后我就逗逗孙子，打算培养些爱好，像爬山、钓鱼、种菜……毕竟，生活平平淡淡才是最真实的幸福。”

拾金不昧，助人为乐成为习惯

“别人不提，这个事我都忘了”，28日19时，杨春梅才结束一天的工作，吃上晚饭。

杨春梅回忆起，12月中旬的一天，杨春梅正载着一名乘客在去往红星美凯龙，下车时，乘客只记得拿了后备箱的行李箱，把背包落在了后座。在乘客下车后，过了一段时间，杨春梅才注意到了被遗忘在后座的背包。看着背包，她想，万一里面有什么很重要的东西呢？得尽快还回去。于是她通过乘客下车时手机支付的信息，对乘客进行了留言，联系上了失主。第二天，她赶去约定好的地方，归还了背包。事后，失主还拨打了12345对杨春梅表示了衷心的感谢。

拾金不昧，似乎已经成为了杨春梅的日常。

除了平时工作时拾金不昧、乐于助人，杨春梅还热衷于参加各种志愿活动。今年高考的爱心送考活动有她的参与；公司举办的各类公益活动也少不了她的身影……

生活乐观，助人为乐的杨春梅所做的好事被大家看在眼里。9月19日，杨春梅获评“长沙好人”；12月，杨春梅在长沙的一众出租车司机和公交车司机里脱颖而出，被长沙市交通局评为“雷锋标兵”。

“我觉得帮助别人也是件快乐的事情，我会一直坚持下去。”杨春梅说。

坚持初心，善意还在延续

杨春梅是吉林人，20年前来湖南，一直在长沙开出租车。“我并不是刻意去做好人好事，遇到需要帮助的人，一定会尽全力伸出援手。”杨春梅但凡遇到行动不便的老人、残疾人、落单的儿童乘车，都会主动减免车费。

年底将至，杨春梅也有自己的烦恼。“公共交通的选择也越来越多，出租车的需求没有以前那么大了。”据杨春梅透露，已经有很多同事转行了，但她仍想继续坚守这个岗位。

“很多人劝我也去做网约车，但我觉得，仍有不会使用打车软件的人们需要出租车，出租车的存在也是为他们的出行方便提供了保障。”她说。

